



东营广利港,渔民收起渔网,等待下次开海。本报记者 任小杰 摄

海鲜刚上岸,就被抢购一空 捕捞量少,价格有所上涨

本报记者 宋祖锋 韩杰杰
任小杰 徐文君

出海一天 捞不到一只螃蟹

随着休渔期临近,海鲜产品价格有所上涨,但因捕捞量少,上岸后即被抢购一空。三个月的休渔期,渔民除了整修渔船,也会外出打零工。



在即墨一码头,一渔家大嫂正在分拣海鲜。

本报记者 宋祖锋 摄

29日下午1点左右,在即墨鳌山卫七沟码头,出海捕鱼的渔船陆续返回靠岸。“今天出海的渔船很少,收获也不是很大。”在码头上,渔民何书永和儿子何伟正在从渔船上往下卸货,当天他们捕捞上来的海产品数量、品种很少,用尼龙绳网兜提上岸后,便开始按照个头、品种分拣售卖。

“快到休渔期了,加上现在每天捕获量很少,这两天海鲜价格有所上涨。”何伟说,29日他们总共才捕获到十多斤虾虎、几斤八带和一些杂鱼。“如今出海捕获的海鲜越来越少,现在出海一天几乎都捞不到一只螃蟹。”一位渔民说。在码头上,记者了解到,八带每斤20元,稍大一点的虾虎每斤40元,笔管鱼每斤40元。

何伟说,因为海产品捕捞量少,上岸后虾虎、八带等海鲜很快被周边的饭店或者市民抢购一空。他们当天出海捕捞的海产品售卖后能有五六百元收入,除去油费,还有些剩余,他和他父亲两人一年能有三四万元纯收入。

30日,记者来到东营广利港,只见一艘艘渔船在港口停靠着,岸边的店铺出售的海鲜种类较少,而且数量也不多。

“这两天海产品的价格都上涨了。”30日,在广利港售卖海产品的马女士说,因为休渔期临近,渔船提前陆陆续续回港了,导致海产品数量减少,所以价格上涨。“除此之外,海资源减少,导致许多渔船出海之后捕不到海产品,也是价格上涨的原因。”

活海鲜少了 冷冻水产成主角

休渔期临近,海洋水产上市量减少,价格有所上涨。30日,在潍坊市区南下河市场,记者看到,鲜活海洋水产的种类有所减少,以蛤蜊、海螺等贝类居多,爬虾、梭子蟹上市量有所减少,价格上涨。不少摊位已没了鲜活海鲜的踪影,而以冷冻鲅鱼、刀鱼、黄花鱼为主。

“休渔期快到了,货少需求大,再加上出海成本普遍升高,海货价格自然抬头。”一位摊主告诉记者,最近一月,海螺价格由每斤5元涨到了现在的10元以上。海蟹、爬虾价格也有所走高。目前鲜爬虾每斤30元左右,铜蟹每斤20元左右,二两梭子蟹每斤30元左右。

右,五两大梭子蟹每斤60元左右。

一位张姓摊主说,目前二两大的优质蟹每斤30元左右,价格略涨。休渔期到了后,她将改卖养殖虾了。北方的蟹子能在店铺内暂养五六天,南方的能养两三天,因此不可能大量储备货。想吃鲜蟹的,要抓紧这几天时间了。

记者从渔业部门获悉,按往年规律,休渔期间正是国内冷冻水产品的集中出货期,还有相当数量的海产品来自人工养殖。受休渔影响的是不易实现养殖的海鲜品种,如鲅鱼、带鱼、爬虾等,但是由于这些经济鱼类库存量大,所以休渔对目前市场供应影响不大,价格也不会有剧烈波动。

今年收成又减少 渔民盼把海养好

李先生是东营广利港渔村的村民,有一条500马力、配备10个船员的渔船。从农历正月十五之后,李先生的船就开始出海捕鱼,并根据季节变化,在5月1日后,到烟台龙口海域进行捕鱼。他说,目前广利港海域的渔船多,竞争压力大,每条船能捕获的鱼越来越少,所以他在五六年前就开始到龙口海域捕鱼。

“近期只捕获凤尾鱼,等过了休渔期,就开始捕捞红虾

和爬虾。”李先生说,最好的时候一天能捕获四五万斤,差的时候一天连一斤鱼都捕获不到。平均下来,每天的捕获量大约在三三千斤。

李先生说,目前80%的渔船可能存在不赚钱的情况,虽然他还有盈利,但是比起往年生意好的时候,少赚很多。“目前每天的成本在六七千元左右,根据凤尾鱼卸船的价格每斤5元来算,每天赚3000元左右。以前生意好的时候年净收入差不多有200万元,而现在只能赚50万元左右。”

30日上午,广利港渔民张女士正在渔船上做午饭。张女士说,她家渔船停靠在岸边已经快两个月了,今年收成不如去年,盼大海早日“养好”。

“我家是微山湖那边,来东营已经有十多年了,我们夫妻俩长年生活在渔船上,靠出海捕捞为生。”张女士告诉记者,3月初,出海捕捞爬虾,捕捞了将近一个月,平均每天收获100斤左右,每斤爬虾的价格22元,20马力的渔船出去一趟的成本在1500元以上。“我们的小渔船自己出海不雇人,省下了人工费,出海一趟有的时候能挣六七百块钱,有的时候赔钱,后来就干脆将渔船停在岸边不出海了,也有一直出海的渔船,挣钱不如去年多。”张女士说。

买海景房
到齐鲁晚报看房俱乐部
省时 省力 省钱 安全 品牌开发商 海景现房 五证齐全

齐鲁晚报购房俱乐部 5805 8122/5805 8100 报名

报名地址1:济南市经十路16122号山东报业大厦综合楼204室 报名地址2:大众传媒大厦一楼大厅东首(泺源大街与历山路交叉西南角)

6月4日出发
火热报名中

